



# 中国考古



站内搜索

检索

信息反馈

首页

本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

首页 > 现场传真

现场传真



## 湖南炎陵大型西汉墓完成发掘

作者：黄春平 雷军建 李国斌 李文峰 发布时间：2011-01-25 文章出处：网易 点击率：[706]

1月23日，经省文物考古研究所历时一个多月发掘，位于炎陵鹿原镇湖田村与炎帝陵相望的西汉墓重见天日，不幸的是古墓在早期曾遭盗墓者疯狂破坏，仅发现少量铜器、漆器残件及官车零部件，没有发现任何文字材料，墓主人身份成谜。

古墓位于鹿原镇湖田村沅水西岸平原边缘的一座小丘陵上。去年10月，炎汝高速公路施工时推掉了墓葬封土东半部分，并挖出大量椁板。后省文物考古研究所组队对古墓进行了抢救性考古发掘。专家介绍，该墓是一座带墓道的竖穴土坑木椁墓，由斜坡墓道和墓室两部分组成。墓室平面为长方形，长约9.3米，宽约7.4米，深约6米。椁室由巨大的木枋垒砌而成，长约7.2米，宽约6米，高约2.1米，由中间的棺室和四周的箱室组成。从墓葬形制和出土的部分器物看，年代应为西汉晚期。

省文物考古研究所研究员张春龙表示，该墓早期曾遭到过严重的盗掘和破坏，椁室内到处散布着盗墓者刀砍斧劈后留下的木头残渣，各室之间用于隔断的栏杆被全部拆掉，各种被破坏的构件丢弃于地。墓中随葬品保存不多，仅发现少量铜器和漆器残件，如盖弓帽、器盖、耳杯等。专家称，该墓比较重要的发掘成果是发现了一批当时官车的零部件，如车轮、车伞、车辕以及可能是车厢部件的木板等物，为复原当时的官车提供了可能。

专家表示，墓中没有发现任何文字材料，有关墓主人的具体情况成了待解之谜，但从墓葬的规模看，应是当时具有很高身份地位的人物。专家认为，该墓没有采用汉代普遍流行的盒形木棺，而是采用独木棺这种汉文化区比较罕见的葬具，故疑墓主人可能不是汉人，而是受汉文化影响较深的越人或其他少数民族。

■ 返回



版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京王府井大街27号（100710） E-mail: kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606